

打了近半世纪,终于停火言和

菲政府与菲共同意无限期停火,或在一年内达成和平协议

菲律宾政府和菲律宾共产党的代表26日在挪威首都奥斯陆签署无限期停火协议,以期最终结束双方将近半个世纪的冲突。挪威外交大臣博尔格·布伦德说,这是“重大突破”。



26日,挪威首都奥斯陆,菲律宾政府代表团团长杜雷萨(左)与菲律宾全国民主阵线代表团团长贾兰多尼在停火协议签字仪式上握手,挪威外交大臣布伦德(中)鼓掌祝贺。 东方IC供图

“历史性的”停火协议

在挪威政府斡旋下,菲政府与菲共领导的全国民主阵线22日起在奥斯陆举行和平谈判。路透社说,这是双方自2011年来首次就结束冲突举行正式和谈。

为展现和谈诚意,菲政府在谈判开始前单方面宣布对菲共领导的反政府武装实行无限期停火,菲共方面则宣布暂时停火,其承诺的停火期限原本定于27日结束。

布伦德说,双方都同意无限期停火,而这一点在先前的和平进程中从未实现过。

流亡欧洲的非共创始人何塞·马利亚·锡松告诉路透社记者,停火协议包括政治、经济和宪法改革对话的时间表,双方在谈判中还制定了赦免政治犯的路线图。“(双方)有加速和平谈判的明确计划。”现年77岁的锡松说。

菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特和平事务顾问、此次和谈菲政府代表团团长赫苏斯·杜雷萨在协议签署仪式上说:“这是一个历史性的、空前的事件……(但)未来仍有大量工作要完成。”

挪威外交部发表声明说,双方在谈判中还同意“加速和平进程,计划在6个月内达成首份经济和社会改革的实质性协议”。“在结束武装冲突的最终协议得以签署前,双方计划对此(和平进程)继续跟进”,达成一项“政治和宪法改革协议”。法新社报道,双方同意于10月8日至12日再次在奥斯陆会晤。

菲律宾政府22日说,菲政府希望在一年内达成和平协议。

新总统功不可没

据环球时报资料,菲共成立于1930年,1967年发生分裂后,锡松于1968年主持对菲共进行了改组重建,这一年重建的菲共也被称为“新菲共”。新菲共的武装组织、游击队“新人民军”从1969年开始活跃,是菲律宾主要反政府武装之一。

据了解,菲共在上世纪

80年代全盛时期约有2.5万名武装人员。菲军方估计,“新人民军”现有4000多名武装人员,在菲全国80个省中的60个进行武装活动。按菲官方估计,“新人民军”与政府军的冲突已造成3万人丧生。虽然历届菲律宾政府都试图与菲共达成和解,但因种种原因未能成功。

法新社报道,今年6月就任总统的杜特尔特是这次和谈的推动者。杜特尔特担任达沃市长,长期扎根这座菲南部棉兰老岛的最大城市。棉兰老岛是菲共和宗教极端武装最活跃的地区,杜特尔特曾表示,结束这两类反政府武装的活动是他做好遏制贫困工作的重要一步。

此外,杜特尔特曾是菲共创始人锡松的学生,按照法新社的说法,他被普遍认为是与菲共有着密切联系。杜特尔特赢得选举后曾说,他将邀请菲共加入新内阁,他还欢迎锡松返回菲律宾,“他是受欢迎的。我很高兴他发出要回家的声明。我非常想与他交谈,以解决有关动乱冲突的问题。”

杜特尔特上台后,积极推动国内和解问题。7月25日,他曾宣布对菲共领导的反政府武装实行单方面停火,但由于“新人民军”并未停止活动,杜特尔特遂于7月30日晚宣布撤销单方面停火。本月20日,菲律宾政府再次宣布对菲共领导的反政府武装实行无限期停火,为即将在奥斯陆举行的双方和谈创造好的氛围。

本月19日,菲律宾政府还释放了菲律宾共产党主席

贝尼托·蒂亚姆松及其妻子、党总书记威尔玛·蒂亚姆松。蒂亚姆松夫妇曾于2014年3月因涉嫌谋杀等指控在南部城市宿务被捕,此次二人也参加了在奥斯陆举行的和谈。菲共也于19日晚宣布对政府军暂时停火,以支持恢复与政府的和谈。

新政府“治乱”有成果

除了寻求与菲共和解,在对待穆斯林武装方面,杜特尔特也展现出包容态度。8月12日,穆斯林反政府武装和杜特尔特政府在马来西亚吉隆坡展开试探性和谈。杜特尔特表示,希望在2017年初与摩洛民族解放阵线(“摩解”)领导人米苏阿里见面,展开正式和谈。

“摩解”创建于20世纪70年代,当时以在菲南部建立独立伊斯兰国家为宗旨。2013年9月,“摩解”不满政府对穆斯林政策,对南部城市三宝颜展开围攻,政府军先后投入上万人,最终击退“摩解”武装分子,米苏阿里随后成为政府通缉犯。杜特尔特上任后顶住压力,坚决推进民族和解政策,甚至不惜解除对米苏阿里的通缉。

此外,杜特尔特在执政不到两个月期间还对毒品泛滥现象予以坚决打击,以“杀无赦”的强硬态度打击毒品犯罪。据警方最新统计,在杜特尔特执政第一个月,全国犯罪率急剧下降49%。不过,轰轰烈烈的扫毒行动也带来一些负面影响,招致联合国和一些国内媒体批评。

综合新华社等



菲共武装组织“新人民军”。(资料片)

自身难保,还要给罗塞夫“打气”

卢拉被指收受豪宅,遭警方指控

巴西联邦警察26日建议检方向前总统卢拉·达席尔瓦夫妇提起贪污、洗钱指控,理由是他们涉嫌收受一栋海滨豪宅及相关钱款。有分析指出,警方此时提出指控建议,是对卢拉和被强制停职的现任总统罗塞夫的又一个重大打击。卢拉计划29日前往巴西利亚,为即将迎来弹劾案结果的罗塞夫“打气”。



2011年,罗塞夫就职巴西总统时,前任总统卢拉(右)对她表示支持。(资料片)

律师说是“政治驱动”

警方说,卢拉及其妻子玛丽萨·莱蒂西娅·达席尔瓦与瓜鲁雅一处位于海边的豪华公寓的购置与装修有关。瓜鲁雅位于圣保罗市东南方向60公里处,是一座海滨度假城市。

巴西南部城市库里蒂巴的联邦警察说,一家名为OAS的建筑企业购买、装修这栋公寓,把它当作礼物送给卢拉夫妇。卢拉夫妇同时“从该公司获得价值243万雷亚尔(约合496万元人民币)的非法收益”。OAS公司是巴西石油公司(巴油)贪腐案中31家串通高开工程报价的承包商之一。

卢拉夫妇外, OAS前任总裁皮涅鲁,卢拉研究所所长保罗·冈本和参与公寓装修工程的建筑师保罗·戈迪略3人也被警方指称涉嫌贪腐。皮涅鲁此前已被法庭定罪,当地报纸报道,他眼下准备“拖卢拉下水”,以求得轻判。皮涅鲁的律师拒绝对警方此举予以置评。

卢拉夫妇的律师马丁斯和特谢拉表示,警方的说法没有依据,乃是“受到政治因素驱使”,将力证卢拉清白。律师表示,瓜鲁雅公寓登记在OAS公司名下,卢拉只去过一次,当时他和妻子考虑买下这处公寓。

联邦检察院26日拒绝就此事发表评论。根据巴西法律,警方只能建议对嫌疑人提起指控,由检察官最终决定是否提起指控。

罗塞夫再遭打击

政治分析师指出,警方此时提出指控建议,是对卢拉和被强制停职的现任总统罗塞夫的又一个重大打击。卢拉计划29日前往巴西首都巴西利亚,为即将迎来弹劾案结果的罗塞夫“打气”。

现年68岁的罗塞夫将于29日在参议院全体会议上为自己作无罪辩护。81名议员将一一发言,继而表决。如果三分之二

以上议员投票支持弹劾案,罗塞夫将被罢免,代总统米歇尔·特梅尔将正式出任总统至2018年本届任期结束。

罗塞夫是卢拉的继任者,二人同为劳工党核心人物。卢拉帮助罗塞夫赢得总统选举,被认为是罗塞夫的政治导师。

卢拉现年70岁,2003年至2010年两度担任总统,是巴西首位当选总统的左翼领导人。他执政期间巴西发展为世界第七大经济体,他所推行的社会保障项目,帮助数以百万计巴西人脱贫。他同时也是里约热内卢赢得刚刚结束的夏季奥运会举办权的关键人物。

卢拉卸任后陷入巴油贪腐案丑闻,被司法部调查。罗塞夫2014年连任后遭遇经济衰退,反对党指认她违反财政法律和巴油案调查上不作为,推动巴西众议院和参议院今年4月至5月先后通过弹劾案。法新社分析,如果罗塞夫被弹劾下台,不仅意味着她本人政治生涯的终结,也将结束左翼政党对巴西长达13年的统治。

据新华社

分类广告

电话: 0531-85196204 85196183 85196234
济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

招生

●聘招生代理安置法警、书记员053188661918、88661516

山师复读

免费试听试学一周 (8月22开课)
衡中模式 小班授课
高校环境 签约本科
0531-86182139 (山师)



注销公告、挂失、声明信息可通过本报官方网站(www.qjwb.com.cn)格式可扫描